



## Отдѣль неофициальный.

---

### Общая замѣтка о пастырскихъ собраніяхъ.

Въ цѣляхъ всесторонняго оживленія приходской жизни Преосвященнѣйшій Епископъ Саратовскій Палладій, намѣтивъ рядъ поѣздокъ по епархіи, совершилъ съ 20-го апрѣля по 4 мая сего года первое въ этомъ году большое путешествіе по городамъ епархіи, посадамъ, фабрикамъ, заводамъ, большимъ селамъ и монастырямъ. Помимо торжественныхъ архіерейскихъ богослуженій, живыхъ по всемъ мѣстамъ проповѣдей и бесѣдъ, Владыка подъ своимъ предсѣдательствомъ устраивалъ, такъ называемыя, пастырскія собранія—пастырей съ церковнослужителями и мірянами. Въ г. Царицынѣ таковыхъ собраній было три, въ посадѣ Дубовкѣ одно и въ г. Камышинѣ одно, кромѣ бесѣдъ съ пастырями и мірянами по отдѣльнымъ приходамъ. Вездѣ эти собранія были многочисленны, оживленны и затягивались всегда за глубокую полночь. На собранія являлись въ полномъ составѣ мѣстные причты, церковные старосты, предсѣдатели церковно приходскихъ попечительствъ, члены различныхъ приходскихъ въ Саратовской епархіи просвѣтительныхъ и благотворительныхъ организацій. Нерѣдко посѣщали собранія и представители среднихъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній, городскихъ и начальныхъ школъ. Узнавъ о собраніяхъ, пріѣзжали на нихъ и ближайшіе о.о. благочинные изъ своихъ округовъ, сосѣдніе причты съ церковными старостами. Въ гор. Царицынѣ на нѣкоторыя собранія допускалась даже и посторонняя публика къ слушанію. Въ г. Камышинѣ для пастырскаго собранія директоръ реального училища любезно предложилъ помѣщеніе въ прекрасномъ новомъ зданіи Камышинскаго реального училища, гдѣ собраніе прошло съ большимъ воодушевленіемъ при гостепріимствѣ присутствовавшего на собраніи г. директора училища.

Въ живомъ обмѣнѣ мыслей Архипастыря съ пастырями и мірянами выяснилось, что церковно-приходская жизнь въ Саратовской епархіи идетъ въ общемъ хорошо и во всякомъ случаѣ не такъ плохо, какъ стараются иногда ее представить и описать

враги церкви православной, навязывая ей тѣ или иныя реформы по условіямъ даннаго момента, чуждыя чисто-православной церковной пользы. Конечно, замѣтилъ на одномъ изъ собраній Владыка Палладій, успокаиваться и останавливаться какъ бы на точкѣ замерзанія въ церковной жизни намъ не слѣдуетъ, потому что пастыри и міряне, тѣсно сплотившись, дружною работою могутъ и должны сдѣлать всетаки болѣе, чѣмъ сдѣлано доселѣ. Жизнь не стоитъ, а идетъ впередъ, предъявляя къ намъ все новыя и новыя требованія. Реформа, говорилъ Владыка, понятіе чуждое православному сознанію; терминъ, опредѣляющій больше внѣшнія перемѣны. Душу реформировать нельзя; церковь наша не реформатская, а православная. Она вѣчно юная и вѣчно старая. Я, говорилъ Епископъ Палладій, всегда стоялъ и стою за измѣненіе къ лучшему, за обновленіе, за оживленіе приходской жизни, оставивъ по существу приходъ тѣмъ же, чѣмъ онъ есть. Потому меня научило теоретическое и практическое наблюденіе церковной жизни какъ до моего Епископства, такъ и во дни его. Я видѣлъ и обширное поле, и многихъ добрыхъ сѣятелей, и зрѣлые плоды. Архипастыри, пастыри и міряне должны сплотиться въ церкви такъ же тѣсно, какъ члены въ нашемъ тѣлѣ, для добраго дѣланія въ приходѣ. Что же можно сдѣлать для обновленія прихода?

По тщательномъ обсужденіи вопроса пришли къ слѣдующему заключенію: не уничтожая прежнихъ плодотворныхъ общепархіальныхъ приходскихъ организацій (кружки ревнителей православія, сестричества, которыхъ въ 1915 году открыто было 406, общества трезвости, кружки миссіонерскіе, церковно-приходскія попечительства, попечительные совѣты о семействахъ воиновъ, Братство Св. Креста), приступить къ открытію, не на словахъ, а на дѣлѣ, новыхъ просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учрежденій согласно настойчивыхъ требованій текущаго времени, а именно: 1) противъ сектантскихъ вліяній открывать въ приходсахъ при храмахъ бібліотеки-читальни, 2) устраивать неослабно уѣздные и епархіальные миссіонерскіе курсы для пастырей и мірянъ, 3) учредить кружки любителей истоваго, единообразнаго въ епархіи церковнаго пѣнія и сознательнаго, выразительнаго, вдумчиваго чтенія, котораго за Православнымъ Богослуженіемъ иногда бываетъ болѣе, чѣмъ пѣнія, 4) открыть дѣтскіе и юношескіе кружки молодежи для борьбы съ дѣтскими и юношескими пороками и уличнымъ хулиганствомъ. Благотворительныя организаціи должны имѣть самое широкое развитіе въ приходсахъ: а) пріюты, ясли для дѣтей воиновъ, громадная нужда въ которыхъ откроется особенно послѣ войны, б) дома трудолюбія для увѣчныхъ воиновъ, в) кассы взаимопомощи и т. п.

Священно и церковно-служителямъ необходимо, далѣе, поднѣять религіозно-молитвенное настроеніе въ приходѣ благолѣпнымъ, воодушевленнымъ, торжественнымъ, истовымъ Богослуженіемъ, выразительнымъ чтеніемъ, стройнымъ хоровымъ и массовымъ церковнымъ пѣніемъ, живымъ пастырскимъ словомъ, катихизаціей въ храмѣ и въ мѣстахъ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ.

Признали желательнымъ, чтобы всѣ вышеуказанныя организациі объединились по мѣрѣ возможности при одномъ приходскомъ братствѣ взаимопомощи.

По обзорѣни всѣхъ церквей г. Царицына Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій 27-го апрѣля посѣтилъ уѣздные въ гор. Царицынѣ миссіонерскіе противосектантскіе курсы, преподавъ руководителямъ и слушателямъ Божіе благословеніе и весьма полезныя указанія. 11-го мая въ г. Царицынѣ по инициативѣ Преосвященнаго Палладія открываются уѣздные, краткосрочные курсы строго церковнаго пѣнія и выразительнаго чтенія. 30-го апрѣля въ посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго уѣзда Епископъ Палладій посѣтилъ въ женскомъ монастырѣ пріютъ для дѣтей воиновъ и бѣженцевъ, таковой же пріютъ осматривалъ въ г. Камышинѣ 2-го мая. Камышинское духовенство, воодушевленное призывомъ своего Архипастыря, постановило купить для пріюта собственное зданіе, ассигновавъ на это болѣе десяти тысячъ рублей.

Ключарь собора, священникъ

*М. Атаевскій.*

**Пастырскія собранія въ г. Царицынѣ 24, 26 и 27 апрѣля 1916 года подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Палладія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.**

I.

При посѣщеніи г. Царицына Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Палладій на пастырскихъ собраніяхъ имѣлъ возможность обмѣниваться мнѣніями съ городскимъ и сельскимъ духовенствомъ, а также съ мірянами по поводу намѣчаемой Св. Синодомъ приходской реформы. Первая предварительная пастырская бесѣда проведена была 24 апрѣля въ зданіи дѣтскаго пріюта при Покровской церкви. Собраніе открылось массовымъ пѣніемъ „Христось Воскресе“. Преосвященный Палладій произнесъ рѣчь приблизительно такого содержанія. Достоуважаемые отцы! Вы навѣрно читали опредѣленіе Св. Синода объ обновленіи приходской жизни. Еще задолго до настоящихъ дней я наблюдалъ приходскую жизнь въ Саратовской и Пермской епархіяхъ.